

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

ОПОВЕЩЕНИЯ ПРАВЛЕНИЯ СВЯТО-КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОГО БРАТСТВА

№ 16

2001

Правление Братства сердечно
поздравляет с праздником Рождества
Христова и желает всем членам
Братства здравия, спасения и во всем
благого поспешения в Новом Году

ГОД СТОЛЕТИХ ЮБИЛЕЕВ

Лето Господне 2001 для нашего Братства - год трех знаменательных юбилеев. 18 июля исполнилось 100 лет со дня освящения братского храма преподобного Сергия Радонежского в Киссингене, 3 сентября - 100 лет с освящения братской церкви архистратига Божия Михаила в Гёрберсдорфе, а 1 января 2002 года (19 декабря 2001 года по церковному, юлианскому календарю) - 100 лет с освящения братской домовой церкви святителя Николая Чудотворца в Гамбурге.

Церковь в Киссингене за последние годы с большим напряжением сил и средств Братства отреставрирована и вновь приобрела свою первозданную красоту. Церковь в бывшем Гёрберсдорфе, ныне Соколовско (Польша), казалось совсем было утерянная и превращенная в частную "виллу", восстановлена как храм Божий и вновь освящена. Временную домовую церковь в Гамбурге сменила постоянная церковь - сооруженный в 1965 году трудами покойного архиепископа Филофея (Нарко) соборный храм святого Прокопия Любекского, Устюжского чудотворца.

ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ

Годичное Общее собрание Свято-Князь-Владимирского Братства состоялось 12 мая 2001 года в церковном зале киссингенского храма. Участвовало 32 члена Братства.

Председателем Общего собрания был избран М.В.Горачек, его заместителем - Е.И.Репников.

Собрание выслушало отчетные доклады Председателя Братства Г.А.Рара и Казначея Д.Г.Рара. После сообщения Ревизионной комиссии с оценкой отчетных докладов, они были приняты 28 голосами участников Собрания при 4 воздержавшихся - (члены Правления).

Собрание 19 голосами "за" при 5 голосах "против" и 7 воздержавшихся также приняло и утвердило отчетные доклады Правления за 1998 и 1999 годы. Были проведены выборы Правления и Ревизионной комиссии Братства на ближайшие три года.

В состав Правления избраны: Ф.А.Васильева-Вест, В.С.Курдюков, Г.А.Рар, Д.Г.Рар, С.В.Рар, Я.А.Трушнович и В.Д.Шелике. В Ревизионную комиссию вошли: М.В.Горачек, А.И.Порттер-Зборовская и Т.А.Шпакович.

Предложенная Д.Г.Раром смета на 2001 года была принята единогласно.

Была проведена дискуссия о желательных изменениях Устава Братства. Г.А.Рар высказался за то, чтобы пока отказаться от избрания членов Братского суда и тем самым отсрочить само создание суда. Ю.А.Коложная предложила вместо намеченного права на передачу голосов ввести голосование по конкретным вопросам по почте. М.В.Горачек и П.А.Пейкер предложили предварительную дискуссию об изменениях Устава провести по почте и предложить участвовать в ней всем членам Братства. Собрание одобрило это предложение.

Вопрос о незаконченной отчетности и возникшей в связи с этим задолженности В.А. фон Кутше, послуживший причиной непринятия отчетных докладов Правления на Общем собрании 22 июля 2000 года, ныне урегулирован. 29 июня 2001 года В.А.фон Кутше перевел числившуюся за ним сумму в 2.591,97 марок на счет Братства .

ПОПРАВКИ К УСТАВУ

Вопрос об изменениях Устава Братства не раз уже обсуждался на общих собраниях Братства последних лет. Решения были приняты только по отдельным пунктам. Так было принято постановление о принципиальной желательности создания Братского Суда после того как будет выработано Положение о его правах и обязанностях. Положение до сих пор не выработано и вопрос о Братском суде практически с места не сдвинулся.

Общим собранием 22 июля 2001 года было принято решение сократить сроки созыва общих собраний Братства: регулярные собрания созывать не менее, чем за 1 месяц, а чрезвычайные - не менее, чем за 2 недели.

То же Общее собрание отклонило предложение Правления наделить участников общих собраний Братства правом, голосовать также по поручению 1-2 отсутствующих членов

То же Общее собрание отклонило предложение Правления наделить участников общих собраний Братства правом, голосовать также по поручанию 1-2 отсутствующих членов Братства. Вместо этого было выдвинуто предложение ввести заочное голосование по почте по отдельным четко сформулированным вопросам.

Таково состояние вопроса об изменениях Устава в данное время.

На Общем собрании будущего 2002 года Правление намерено вновь внести в Повестку вопрос о поправках к Уставу. Предварительно всем членам Братства будет направлена необходимая документация: текст статей, которые предположительно подлежат изменению, а также формулировки предлагаемых изменений. Эта документация будет составлена на немецком языке, так как поправки или изменения Устава должны быть представлены киссингенскому участковому суду (*Amtsgericht*) на утверждение и только после получения утверждения вступают в действие.

Однако представляется целесообразным уже теперь провести общих мнениями по тем статьям Устава, которые следует изменить, исправить или дополнить. Ниже мы перечислим эти статьи и предлагаемые решения для их исправления. Мы просим членов Братства высказаться "за" или "против" этих предложений и внести также и свои предложения, касающиеся поправок к Уставу.

1. Вопрос о Братском суде. Вариант А: Еще до Собрания 2002 года выработать Положение о Братском суде, а на Собрании его принять и провести выборы Председателя и Членов суда. Вариант Б: Отказаться от мысли создания Братского суда в ближайшее время и не включать соответствующего предложения в проект нового Устава.

2. Вопрос о сроках созыва Общих собраний. В соответствии с решением Общего собрания 2001 года внести в проект нового Устава новые сроки созыва собраний.

3. Вопрос о заочном голосовании. Вариант А: Внести в Устав следующее новое положение: "Дела особой важности, подлежащие решению, по возможности, всех членов Братства, Общим собранием или Правлением Братства могут выдвигаться на заочное голосование по почте посредством соответствующих бюллетеней. Подсчет голосов проводит Секретариат Правления и проверяет Ревизионная комиссия. Принятые таким образом простым большинством голосов решения равносильны постановлениям общих собраний Братства". Вариант Б: Не вводить заочного голосования.

4. Упразднение должности Управляющего делами. Вариант А: Заменить должность Управляющего делами должностью Заместителя Председателя Братства. Вариант Б: сохранить существующее положение, но выработать определение прав и обязанностей Управляющего делами и установить четкие пределы его полномочий.

5. Сокращение числа членов Правления Братства. Опыт показывает, что трудно собирать на заседания семерых членов Правления. Предлагается при следующих выборах ограничиться избранием пятерых, которые выполнили бы функции: 1. Председателя; 2. Заместителя Председателя; 3. Секретаря (и Заведующего архивами Братства); 4. Казначея и 5. члена Правления "без портфеля". Правление в значении статьи 26 Гражданского кодекса Германии по-прежнему образуют Председатель, Заместитель Председателя и Казначей. Двое из них правомочны представлять Братство вовне. Необходимо решить: Вариант А: Правление сократить до 5 членов. Вариант Б: сохранить Правление из 7 членов.

ревизует финансовую отчетность и бухгалтерские книги Братства. Вариант Б: Ревизионная комиссия выносит суждения не только по финансовой отчетности, но и по всем другим вопросам деятельности и решений Правления.

Членам Братства надлежит внимательно отнестись к высказанным соображениям и предложениям и сообщить Секретарю Правления С.В.Рар свои заключения, соображения и пожелания в отношении поправок к Уставу Братства.

ВЫПОЛНЯТЬ СВОИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Поступая в Братство, каждый из нас приобрел весьма почетное звание члена Свято-Князь-Владимирского Братства - старейшей русской общественной и благотворительной организации Германии, получил право решающего голоса на общих собраниях Братства, но тем самым взял на себя и определенные обязательства. Прежде всего, это - активное участие в постоянной работе и разовых мероприятиях Братства, но также и регулярная уплата членских взносов.

Выполнение членами Братства своих обязательств в настоящее время оставляет желать лучшего. В свое время Правление призывало к созданию комиссий для подготовки образования приходов при братских храмах, для организации благотворительности и оказания помощи наиболее нуждающимся в России, для приведения в надлежащий порядок архивов и библиотеки Братства.

Эти благие намерения воплощены в жизнь не были. Есть на то объективные причины: все мы боремся со своими житейскими невзгодами, болеем, стареем. Да и живем мы разбросанно - кто во Франкфурте, кто в Берлине, Дрездене или Мюнхене, а кто - во Франции, Бельгии или Америке. И все-таки, надо браться за дело - хотя бы за малое и для иных даже неприметное. Будем рады, если члены Братства на следующее общее собрание приедут с конкретными проектами и предложениями, которые мы сможем обсудить и принять.

На прошлом собрании (в мае 2001 года) вновь зашла речь о членских взносах: 120 марок в год, это, дескать, ничтожно мало и не может существенно улучшать финансовое положение Братства. Мы согласны с тем, что 120 марок мало что дают для погашения наших долгов, для обеспечения ремонта наугеймской церкви, для оказания серьезной помощи нуждающимся в России. Но вместе с тем, 120 марок - не такие уж малые деньги для многих из нас, для тех, кто еще учится или живет на пенсию или пособие по безработице. Для таких членов Братства у нас введены льготы. Правда, для получения льгот надо запрашивать согласие Правления, что не все делают.

Первый Устав нашего Братства, утвержденный 6 сентября 1888 года Петербургским митрополитом Исидором, кстати, юридически до сих пор не отмененный, предусматривает дифференциацию: Почетными членами Братства объявляются лица, внесшие не менее 250 рублей (или 500 марок), желающие стать пожизненными членами Братства вносят не менее 100 рублей, для действительных членов устанавливается годовой взнос в 10 рублей (или 20 марок). Это в 1888 году составляло вполне внушительную сумму, сравнимую с нашим теперешним стандартным взносом в 120 марок. Кроме того, Устав 1888 года

100 рублей, для действительных членов устанавливается годовой взнос в 10 рублей (или 20 марок). Это в 1888 году составляло вполне внушительную сумму, сравнимую с нашим теперешним стандартным взносом в 120 марок. Кроме того, Устав 1888 года предусматривает существование "членов-благотворителей" (5 рублей в год) и "членов-соревнователей" (1 руб. 50 коп. в год).

Уже в первый год практической деятельности Братства, в 1890 году, поступили:

1. Пожертвования Высочайших Особ и Почетных членов Братства	15.007 марок
2. Взносы пожизненных членов	2.181 марка
3. Взносы действительных членов Братства	5.880 марок
4. Взносы благотворителей	398 марок
5. Взносы соревнователей	304 марки
6. Прочих пожертвований	568 марок
7. Сбор с концерта 14 марта 1890 года	1.195 марок
8. Церковный и кружечные сборы	1.424 марки
9. % с бумаг, принадлежащих Братству	199 марок

Условия существования Братства в 1890 году - под сенью храма российского императорского посольства в Берлине и под августейшим покровительством великого князя Владимира Александровича, конечно, нельзя сравнивать с условиями, при которых Братству приходится исполнять свой долг в наши дни. Но если мы приложим должные к тому усилия, положение Братства может измениться к лучшему и укрепиться. Очевидно для этого следует установить соответствующие отношения не только с представителями эмиграции, но и с определенными кругами общественности и деловых кругов России.

Установившаяся связь Братства с Российским Фондом Культуры, возглавляемым Н.С.Мискаловым, уже приносит свои первые плоды: Российский Фонд Культуры внес необходимую, весьма существенную сумму и обеспечил начало реставрации переданного нами в Россию "мамальского" иконостаса. Реставрация осуществляется сейчас в мастерских Третьяковской галереи.

Перед каждым из нас стоит задача вместе с другими членами Братства найти конкретную область или объект применения своих сил и во взаимодействии с Правлением начать делать соответствующие практические шаги.

Но тем более стоит перед каждым членом Братства задача регулярно содействовать делу Братства внесением посильных (не обязательно минимальных) членских взносов. От одного из членов Братства недавно поступил запрос, какую разовую сумму он должен внести, чтобы стать пожизненным членом Братства. Это побуждает нас на следующем общем собрании Братства обсудить вопрос о восстановлении реального значения предусмотренных и ныне действующим Уставом званий почетного и пожизненного члена Братства, определить порядок и условия предоставления этих званий, а также предложить общему собранию заново определить размер членских взносов действительных членов.

Современный Устав не предусматривает более наличия у нас ни "членов-благотворителей", ни "соревнователей". Нет категорий членов Братства, платящих всего лишь небольшие взносы. Не на деле есть же члены Братства, значительными средствами не располагающие. Поэтому и в будущем надо сохранить возможность уплаты членских взносов в уменьшенном объеме. Но желательно - по договоренности, по согласованию с Правлением.

финансовой поддержке своих членов. Но регулярное поступление членских взносов необходимо и как условие поддержания элементарного порядка и дисциплины в организации.

Филиал Дрезденского банка в Нейфарне, где нами был открыт счет специально для внесения на него членских взносов, в настоящее время объединен с филиалом того же банка во Фрайзинге. Членские взносы поэтому следует переводить по адресу:

Dresdner Bank, Filiale Freising
Mitgliedsbeitrag "Bratstwo" 2001
Bankleitzahl (BLZ) 700 800 00
Konto 87 801 221 00

СТОЛЕТИЕ БРАТСКОГО ХРАМА ПРЕПОДОБНОГО СЕРГИЯ В КИССИНГЕНЕ

18 июля 1901 года Первоиерарх Румынской Церкви митрополит Иосиф (Георгиан) совершил освящение братского храма преподобного Сергия Радонежского в Киссингене. Молитву "Господи, Боже наш, иже тварь единственным словом создавый" митрополит, уже много лет проводивший летний лечебный сезон в Киссингене, прочитал по-французски. Сослужащие священники (протоиереи Алексей Мальцев, Арсений Вольский, Василий Пигулевский, иерей Василий Ножников) последующие молитвы читали по-славянски и по-немецки. После освящения храма и помазания его стен елеем, перед началом литургии, протоиерей Алексей Мальцев на немецком языке произнес речь, которую мы воспроизводим в русском переводе:

"Ваше Высокопреосвященство, возлюбленные сыны и дщери Российской земли и прочие собравшиеся во Христе братие!

Сегодня исполнилось давнее и искреннее желание наших сердец! Ровно 4 года тому назад, в это же самое время, мы с малыми средствами приобрели на этой прекрасной горе, спускающейся в долину, орошенную рекой Заале, настоящее место, а через год после того положили здесь краеугольный камень для сооружения храма во славу Единого, в Троице поклоняемого, Господа, в честь преподобного Сергия, заступника Русской земли и в память только что совершившегося пред сим тогда Священного Коронования нашего возлюбленного Монарха, Государя Императора Николая Александровича, предки Которого неоднократно были гостями этого достопочтенного города с его целебными источниками.

Теперь мы имеем великое утешение и испытываем истинную радость видеть это прекрасное сооружение, являющееся для города настоящим украшением, для нас же - центром нашей религиозной жизни, вполне законченным. Сейчас только что совершено освящение сего храма и его престол готов в первый раз принять Того, Кто нас ради человека и нашего ради спасения родился во яслех, в Вифлееме, и принес Себя в жертву крестную на Голгофе.

Эта радость исполняет наши сердца бесконечною благодарностию прежде всего к всемогущему Богу, потому что, как говорит священное писание: аще не Господь созиждет

Эта радость исполняет наши сердца бесконечную благодарностью прежде всего к всемогущему Богу, потому что, как говорит священное писание: аще не Господь созиждет дом, все трудишася зиждущия (Пс. 125, 1). Он Сам, Премилостивый, по представительству Своего угодника, преподобного Сергея Радонежского, небесного покровителя сего святого храма, вложил в сердца благочестивых христиан готовность и желание помочь нам словом и делом, средствами и знанием воздвигнуть сие величественное здание. Все сии труды и жертвы, до самой малой лепты, не останутся скрытыми пред лицем Всеведущего: да воздаст Он им и их присланным за всё сторицю.

Незабвенные останутся в летописях сего храма имена трех высокопреосвященных митрополитов: в Бозе почившего Палладия, митрополита Санкт-Петербургского, с великою радостию преподавшего свое святительское благословение на закладку сего храма и записавшего на построение его первую лепту, и теперь, по воле Божией, лишь духовными очами призывающего с высоты небес на вертоград сей! Незабвенно и имя его благостного преемника, высокопреосвященного Антония, который, с не меньшою отеческою добротою ныне, преподав свое архиpastырское благословение храму, прислав самое горячее братское делование любви находящемуся среди нас первостоятелю румынской церкви, высокопреосвященному митрополиту Иосифу, давнишнему старожилу и другу Киссингена, принимавшему непосредственное участие как в закладке сего храма, так и ныне, в его освящении. Владыке Иосифу мы обязаны столь редким на западе случаюм святительского освящения русского православного храма. В этом священном действии, совершенном совместно с нами высоким иерархом православной церкви чужого государства, мы видим ясное доказательство полного и совершенного единства православно-кафолической церкви, несмотря на различие стран и народов, ее исповедающих.

Как чужестранцы в Богом благословенной Баварии, мы обязаны почтительнейшею благодарностию прежде всего державному обладателю страны сея, Его Королевскому Высочеству Принцу-регенту Луитпольду, а также всем государственным и городским Баварским властям, которые с самого начала приняли нас так радушно и содействовали так усердно осуществлению нашего святого дела, которое, как наше самое дорогое сокровище, мы усердно просим здесь ныне принять их и впредь под свою защиту и покровительство.

Да даст Господь благословеной Баварии и ее благочестивому и трудолюбивому населению и впредь цвести и развиваться в мире и благоденствии.

Обращаясь к нашим соотечественникам, особенно потрудившимся в совершении сего святого дела, к сожалению, мы не видим уже среди живущих Виктора Александровича Шрётера, мастерская и талантливая рука которого начертала безвозмездно весь план сего храма, со всеми его подробностями, ныне воплощенными в такие чудные формы. Да воздаст ему Господь за бескорыстный великий труд его там, где не ищут более земной славы.

Мы не будем подробно здесь говорить о том громадном духовном значении, какое имеет храм вообще, а настоящий - на чужбине - в особенности, для стекающихся сюда наших единоверцев, ищущих врачевания своих недугов. Если для человека совершенно здорового молитва и церковь столь необходимы, как воздух для дыхания, не более ли нуждаются в сей духовной пище те, кто слаб и немощен? Отныне сюда, под своды сего святого храма, будут стекаться все, чтобы найти здесь вместе с земным врачеванием и духовное, чтобы излечь здесь свою наболевшую душу, свою скорбь и свое горе пред Тем, Кто

Преподобне отче Сергие, добродетелей подвижник, поминай стадо, еже собрал еси мудре, и не забуди яко же обещал еси, посещая чад твоих не только тамо, на месте трудов и подвигов твоих, но также и здесь, далече и на чужбине сущих, кои святую память твою почитают и под кров твоего храма прибегают, прося твоего заступления и представительства. Аминь."

Новоосвященному киссингенскому храму было отмерено 13 лет мирной жизни. До 1914 года в течение курортного сезона сменявшие друг друга священники совершили богослужения, в которых участвовали сотни русских курортных гостей. Бывали среди богомольцев и члены императорского дома - великий князь Павел Александрович, его сын - князь Владимир Палей, и великие князья Михаил Александрович и Георгий Николаевич, все четверо - прославленные ныне святые страстотерпцы. Бывали в церкви Анна и Любовь Достоевские - вдова и дочь Федора Михайловича, генералы Сухомлинов и Брусилов...

После Первой мировой войны первое богослужение в киссингенском храме совершил в мае 1922 года управляющий русскими церквами в Западной Европе митрополит Евлогий (Георгиевский). По его благословению был направлен в Киссинген на постоянное служение священник Николай Бэр. Но прихожан почти не было. В Киссингене жило всего двое православных. Священника Николая Бэра перевели в Лондон.. Приезжавшие в последующие годы лишь на курортный сезон священники, а среди них были такие известные, как варшавский протоиерей Терентий Теодорович, этого изменить не могли. С 1931 по 1937 год в Киссингене вообще не было богослужений.

Во время Второй мировой войны и в Киссингене были привезены на работу т.н. "остовцы". Но только в конце 1944 года начали они беспрепятственно ходить в церковь, венчаться, крестить детей. Архимандрит Александр (Ловчий), впоследствии архиепископ, во время посещения Киссингена в 1944 году крестил одновременно 22 младенцев, родившихся в "остовских" лагерях Киссингена и окрестностей.

Начало 1945 года ознаменовалось стремительным наступлением Красной армии и, соответственно - исходом волны беженцев, спасавшихся от советской власти. В феврале 1945 года в Киссинген был назначен протоиерей Александр Богачев. Он приехал в Киссинген с семьей, хором, и большим числом своих познанских прихожан. Число беженцев всё увеличивалось, и в Киссингене одновременно оказалось 18 православных священнослужителей. Никогда ранее, никогда после того времени не бывало такого притока молящихся, не бывало и богослужений с таким числом служащего духовенства. Вероятно не бывало у многих никогда ранее и такого молитвенного подъема, как в те дни.

Начиная с 1947 года беженцы начали уезжать за океан, и киссингенский храм вновь почти опустел. Богослужения в нем после ухода на покой в старческий дом последнего постоянного священника - о. Михаила Загорянского, - совершались редко. И только в последние годы, когда начался выезд в Германию русских немцев, и многие из них осели в окрестностях Киссингена, появилась надежда, что и в храме преподобного Сергия постепенно возродится полноценная и вполне регулярная богослужебная жизнь.

Столетие храма преподобного Сергия в нынешнем 2001 году было отмечено богослужениями, которые в субботу и воскресенье 14 и 15 июля возглавил преосвященный епископ Агапит, - участвовали в богослужении также иерей П.Штурм, протодиакон Г.Кобро и диакон В.Зозуля - а во вторник и среду, на престольный праздник Обретения мощей

епископ Агапит, - участвовали в богослужении также иерей П.Штурм, протодиакон Г.Кобро и диакон В.Зозуля - а во вторник и среду, на престольный праздник Обретения мощей преподобного Сергия - 17-18 июля - высокопреосвященный архиепископ Марк. Ему сослужили протоиерей Н.Артемьев и иерем И.Червинский, Е.Скопинцев и А.Щипакин. По особому синодику поминались все скончавшиеся священнослужители, за истекшие 100 лет служившие в киссингенском храме - 32 служили в нем до 1914 года, а 30 (не считая ныне здравствующих) - начиная с 1921 года. Смешанным Киссингенским хором управляла К.Б.Хоффманн, а мужским хором "Сретенье" С.Пильгук.

Заблаговременно по всему городу были заранее размещены плакаты, художественно выполненные В.П.Портнером, оповещавшие о праздничных мероприятиях. В субботу 14 июля, была проведена пресс-конференция, а в 14 часов - краткий семинар на немецком языке в помещении бывшего манежа (Tattersall). С докладами выступили: Г.А.Рар - "Столетняя история русской церкви в Киссингене"; К.Б.Хоффманн - "Историческое развитие православной литургии"; О.В.Гроссманн - "Русская Церковь и русское государство (по Л.Н.Гумилеву)"; Петер Циглер: "Известные русские посетители и гости Киссингена в XIX и XX столетиях".

В воскресенье 15 июля, после литургии и молебна с крестным ходом, был устроен праздничный прием в "Tattersall", на котором присутствовали преосвященный епископ Агапит, генеральный консул Российской Федерации в Мюнхене Л.Н.Клепачкий, главный бургомистр Киссингена К.Цолль, внук строителя киссингенской церкви архитектора В.А.Шрётера Отто Моритц с дочерью, представители инославного духовенства и др.

После приема преосвященный епископ Агапит участвовал в открытии выставки русских икон в одном из павильонов парка.

Юбилейные торжества завершились в воскресенье 22 июля духовным концертом хора "Сретенье" под управлением С.Пильгука в главном католическом храме Киссингена.

Подробные статьи и репортажи, посвященные 100-летию киссингенского храма, поместили местная газета Saale-Zeitung, региональная вюрцбургская Main-Post и орган Вюрцбургской католической епархии Sonntagsblatt. Особенную ценность представляет собой исторический материал Петера Циглера, помещенный в специальном выпуске Saale-Zeitung, вышедшем в связи с исполнявшимся в 2001 году 1200-летием Киссингена.

ГЁРБЕРСДОРФ - СОКОЛОВСКО

Гёрберсдорф в некогда прусской Силезии как курортный городок стал широко известен в середине XIX столетия. Он был одним из первых климатических ("воздушных") курортов Европы. В Гёрберсдорф направлялись чахоточники, страдающие малокровием, нервным расстройством. Много пациентов приезжало из России, - благодаря близости Гёрберсдорфа к российской границе, удобству сообщения и относительной дешевизне этого курорта.

Начиная с 1886 года в Гёрберсдорфе для утешения страждущих и для отлевания скончавшихся регулярно бывали священнослужители из Берлина, Потсдама и Дрездена.

В 1898 году владелец одного из местных лечебных заведений, доктор Рэмплер, безвозмездно предоставил протоиерею Алексею Мальцеву участок в 758 квадратных метров

Владимирском Братстве был создан строительный комитет, в состав которого вошли З.Я.Минюшская (председательница), действительный тайный советник А.П.Минюшский, российский консул в Бреславле А. фон Эссен, доктор Рёмплер, и более 20 дальнейших лиц. Главные средства на строительство храма пожертвовал самарский купец 1 гильдии Петр Семенович Аржанов. Проект храма разработал архитектор Крыжановский. За ходом работ наблюдал бреславльский архитектор Гроссер. Строительство было проведено фирмой Jaeger und Sohn из Вальденбурга. Иконостас и утварь были привезены в Гёрберсдорф из Петербурга.

3 сентября 1901 года протоиерей Алексей Мальцев освятил храм святого архистратига Божия Михаила в Гёрберсдорфе. Отцу Алексею сослужил диакон Николай Сахаров. Пел хор берлинской посольской церкви.

С началом войны 1914 года храм опустел. Прекратилось посещение Гёрберсдорфа русскими больными. В архивах Братства мы не находим документов об упразднении храма. Очевидно он был закрыт митрополитом Евлогием в начале 1920-х годов, в период, когда права Братства на его имущество еще не были восстановлены и закреплены за ним Верховным судом Германии (Reichsgericht в Лейпциге), что произошло лишь в 1925 году. Но храм Архистратига Михаила Братству возвращен не был. Куда были вывезены престол, утварь и иконостас - нам не известно.

В конце Второй мировой войны Силезия отошла к Польше. Курортный городок Гёрберсдорф стал именоваться Соколовско. Православные, переселившиеся в западные области Польши с территории уступленных Советскому Союзу Западной Белоруссии и Западной Украины, долгое время о существовании в Соколовско заброшенного православного храма и не подозревали.

В первые послевоенные годы местные польские власти использовали церковь в качестве морга. В 1950-е годы она была полностью заброшена, двери выломаны. Храм Божий стал местом встреч беспризорных и наркоманов.

В 1980 году польский врач д-р Станислав Тарнавский купил некогда братский участник земли с забытым всеми православным храмом и перестроил его в жилой дом, сохранив за ним его внешний вид.

Узнав о существовании в Соколовско перестроенного православного храма, воцлавский протоиерей Евгений Цебульский и его сын - диакон Григорий Цебульский, регент воцлавского собора святых Кирилла и Мефодия, направились в Соколовско и познакомились с д-ром Тарнавским. Д-р Тарнавский вспомнил, что в 1939 году он попал в советский плен и вместе с другими польскими офицерами был помещен в лагерь военнопленных в соборе отнятой у Церкви Оптиной пустыни. Протоиерею Евгению Цебульскому и его сыну удалось склонить д-ра Тарновского продать землю и перестроенный им храм Воцлавско-Щечинской епархии Православной Церкви в Польше. Воцлавский католический архиепископ кардинал Хенрик Гульбинович окказал содействие в том, чтобы найти в Германии жертвователей, которые согласились обеспечить выкуп православного храма в Соколовско.

Реставрация церкви святого Архистратига Божия Михаила и восстановление ее как православного храма потребовали больше средств, усилий и времени, чем вначале предполагалось. В частности, пришлось сбить всю штукатурку внутри храма и заменить ее новой, прежде чем производить роспись внутренних стен церкви.

предполагалось. В частности, пришлось сбить всю штукатурку внутри храма и заменить ее новой, прежде чем производить роспись внутренних стен церкви.

Иконостас пришлось соорудить новый, но иконы Спасителя, Божией Матери, Николая Чудотворца, равноапостольного князя Владимира и архангелов Гавриила и Михаила для иконостаса были подарены католическим епископом города Радом Яном Грабеком. Эти иконы чудом сохранились после разрушения польскими властями православного храма в Опочно в 1928 году.

В непосредственной близости от храма архистратига Божия Михаила находится 3-этажная вилла, в честь жены владельца санатория д-ра Ремпера названная некогда "Villa Elsa". Ныне это здание приобретено Вроцлавской епархией и превращено в Православный Центр святой преподобномученицы Елизаветы Федоровны.

Наконец, 9-10 ноября 2001 года высокопреосвященный архиепископ Вроцлавский и Щецинский Иеремия смог совершить освящение воссозданного храма. Этим было отмечено и 100-летие первого освящения храма протоиереем Алексеем Мальцевым 3 сентября 1901 года.

На церковном торжестве и последовавшей затем трапезе в доме преподобномученицы Елизаветы Братство было представлено членом Правления Д.Г.Раром.

ОТ ДОМОВОЙ ЦЕРКВИ К СОБОРУ

В конце XIX столетия в связи с вступлением в строй в России великого сибирского пути, а в Германии - Кильского морского канала, Гамбург начал приобретать все большее значение, помимо прочего, для пассажирского сообщения через гамбургский порт с Америкой. В Гамбурге были открыты российская дипломатическая миссия и генеральное консульство и возникла небольшая русская колония - около 150 человек. На табачных фабриках Гамбурга Соссиди, Элиади и Пайко работали греческие рабочие, квалифицированные *Gastarbeiter*'ы того времени. Стала очевидной необходимость строительства в Гамбурге православного храма. Петербургский митрополит Палладий 7 сентября 1898 благословил сбор денежных пожертвований на строительство храма. Ввиду того, что для сбора необходимых средств могли потребоваться годы, протоиерей Алексей Мальцов и фактически возглавляемое им Владимирское Братство прибрали дом на Boehnweg 4 и при деятельной поддержке Российского Министра-Резидента Сергея Васильевича Арсеньева, секретаря Генерального Консульства Павла Казимировича Минкевича, их сотрудников, а также местных русских коммерсантов создали на его верхнем этаже временный домовый храм в честь святителя Николая Чудотворца, который протоиерей Алексей Мальцов освятил 1 января 1901 года. Предполагалось через несколько лет, после сбора достаточных средств, заменить этот временный храм постоянным. Постигшие мир в XX столетии потрясения долго препятствовали этому. Ввиду малой емкости братской домовой Николаевской церкви уже в 1945 архимандрит Нафанаил (Льзов) и игумен Виталий (Устинов) устроили вторую временную церковь в Гамбурге, в здании баракного типа по адресу Harvestehuder Weg 27 - фактический проход к нему был со стороны Mittelweg, у дома № 113. Строительство ныне существующего храма святого Прокопия на Hagenbeckstrasse с церковным домом было наконец осуществлено приснопамятным архиепископом Филофеем (Нарко), который и освятил

гамбургской православной общине, приходу храма святого Прокопия Любекского, Устюжского Чудотворца, Божия благословения для успешного прохождения дальнейших этапов заданного им пути церковной жизни.

ПАМЯТИ УШЕДШИХ

КОНЧИНА Е.В. КНЯЖНЫ ВЕРЫ КОНСТАНТИНОВНЫ

Наше Братство понесло невосполнимую потерю: 11 января на Толстовской ферме близ Нью-Йорка скончалась Ея Высочество княжна Вера Константиновна. Княжна Вера Константиновна родилась 11 апреля 1906 года. Указом императора Николая II была внесена в Книгу Династии с предоставлением ей всех положенных прав и привилегий, включая право ношения ленты и звезды ордена святого Андрея Первозванного.

. Ныне здравствующие Романовы родились уже после отречения императора Николая II. Никто из них уже в Книгу Династии занесен и правами члена Царствующего дома наделен быть не мог.

Отец княжны Веры Константиновны - великий князь Константин Константинович, - поэт и драматург (он подписывал свои произведения инициалами "КР"), августейший шеф всех российских кадетских корпусов. Он скончался 2 июня 1915 года, когда младшей его дочери - княжне Вере - было 9 лет. Она хорошо помнила похороны отца. Это были последние похороны члена российской династии, проведенные в Петербурге по полному церемониалу, положенному при погребении членов императорского дома.

Брат княжны Веры Константиновны Олег 29 сентября 1914 года в возрасте 22 лет пал смертью храбрых на фронте. Ее братья Иоанн, Константин и Игорь 18 июля 1918 года погибли в Алапаевской шахте. Старшая сестра Веры Константиновны - Татьяна - потеряв мужа - князя Багратион-Мухранского, погибшего на фронте, - под именем Тамары постриглась в монашество и послужила Богу и Церкви игуменией Елеонского монастыря в Иерусалиме.

Сама княжна Вера Константиновна покинула Россию в возрасте 12 лет вместе с матерью - великой княгиней Елизаветой Маврикиевной, рожденной принцессой Саксен-Альтенбургской. Ей суждено было провести свою молодость в родовом замке своих предков с материнской стороны в Альтенбурге. Покойная Елизавета Романовна Миркович вспоминала приезды княжны Веры Константиновны из Альтенбурга в Берлин. На русские балы она являлась в белом платье придворного покрова с голубой андреевской лентой через плечо.

В начале 1920-х годов княжна Вера Константиновна стала членом нашего Братства и участвовала в жизни Братства в Берлине и в Тегеле. В конце войны она бежала из Альтенбурга в Гамбург, в британскую оккупационную зону. Там я с ней познакомился в конце 1945 года на клиросе временной барабанной церкви святого Прокопия Любекского в саду участка Миттельвег 113. Познакомиться с ней было нетрудно. Помню, кто-то приезжий пришел на клирос и до начала службы с трепетом в голосе спрашивал регента: "Говорят у

После того как советские органы в британском секторе Берлина захватили и увезли в Советский Союз председателя Братства генерала Глобачева, Вера Константиновна приняла на себя его обязанности и исполняла эти функции до своего переселения в Америку. Там ей было доверено возглавление Фонда помощи русским детям - благотворительной организации, созданной еще в первые годы эмиграции.

В последний раз я виделся с княжной Верой Константиновной в Джорданвилле, на выпускном акте Семинарии в 1989 году. Сидя уже в инвалидной коляске, но в красивом праздничном платье и в элегантной шляпе она вручала награды - ценные книги - окончившим курс выпускникам семинарии, в том числе и моему сыну Михаилу - ныне иерею и настоятелю церкви в Ваймаре.

Как неоднократно подтверждала в своих письмах княгиня Багратион, секретарь и ближайшая сотрудница Веры Константиновны, Ея Высочество до самого последнего времени внимательно и с интересом следила за жизнью и деятельностью Братства. Ей читали вслух все наши протоколы и отчетные доклады.

Глеб Рар

ПАМЯТИ Ф.Б.ХОФФМАНА

24 ноября 2001 года после долгой тяжелой болезни скончался Федор Борисович Хоффманн, иподиакон Федор, для многих из нас - "Федя".

Родился Федор Борисович 8 декабря 1939 года в Бессарабии. В 1940 году с матерью эвакуировался в Германию.

Учился в народной школе в Бад Вёрисгофене, реальном училище в Кауфбойрене, а затем на инженерно-машиностроительном факультете политехнических институтов (Technische Hochschulen) в Граце (Австрия) и Аахена. Закончил институт со степенью дипломированного инженера. Работал по специальности практически вплоть до середины 1990-х годов, когда у него было обнаружено заболевание раком и он по болезни вынужден был уйти на пенсию.

В 1977 году Ф.Б.Хоффманн соединил свою судьбу с Ксенией Борисовной рожденной Гловацикой, ныне - верным регентом братских храмов в Киссингене и Наугайме. В 1978 году у них родился сын Павел, а в 1979 - дочь Серафима. Своего сына пережила также мать Федора Борисовича - Татьяна Михайловна Хоффманн.

Напутствовали Федора Борисовича и совершили отправление священники Иоанн Червинский и Сергий Киселев. Похоронен он в Киссингене на кладбище Parkfriedhof.

Долгие годы Ф.Б.Хоффманн был членом Свято-Князь-Владимирского Братства и проявил себя как весьмательный член Ревизионной комиссии.

Кому пришлось работать или по-дружески общаться с Федором Борисовичем, сохраният о нем благодарную память.

МАТЕРИАЛЫ ИНТЕРНЕТА

ПУТЬ РУССКОЙ ЗАРУБЕЖНОЙ ЦЕРКВИ

Наблюдения и мысли старого священника

*Митрофорный протоиерей Роман Лукъянов
Настоятель Богоявленского храма в Бостоне, США*

В связи с нестроениями в течение последнего времени в среде Русской Зарубежной Церкви думаю, что будет полезным поделиться некоторыми наблюдениями и мыслями.

Еще недавно много говорилось о пути, по которому идет Русская Зарубежная Церковь. Теперь стало ясным, что "прямолинейный" путь, как его называют некоторые, привел, наконец, к расколу в среде самой Зарубежной Церкви. Этот раскол органически назревал в течение многих лет. Чтобы понять происходящее, следует обратить внимание на Вехи, действительно определявшие путь Русской Зарубежной Церкви в её истории.

Первой Вехой является Указ Патриарха Тихона № 362 от 20 ноября 1920 года, пар.2:

"В случае, если епархия, вследствие передвижения фронта, изменения государственной границы и т.д. окажется вне всякого общения с Высшим Церковным Управлением или само Высшее Церковное Управление во главе со Святейшим Патриархом почему-либо прекратит свою деятельность, епархиальный архиерей немедленно входит в сношение с архиереями соседних епархий на предмет организации высшей инстанции Церковной Власти для нескольких епархий, находящихся в одинаковых условиях (в виде ли временного высшего церковного правительства, или митрополичьего округа, или еще иначе)."

Этот Указ был сформулирован во время Гражданской войны, следствием которой был уход за границу значительной части паствы, священнослужителей и архиереев.

Второй Вехой на пути Русской Зарубежной Церкви являются Первый Архиерейский Собор в 1920 году в Константинополе, в который входили личным или письменным участием 34 Архиерея, Первый Всезарубежный Собор в Сремских Карловцах, в Сербии, в 1921 году, и образование 13 сентября 1922 года Архиерейским Заграниценным собором Временного Архиерейского Синода на основе вышеприведенного Указа Святейшего Патриарха Тихона за № 362.

В этих Соборах, поведших к становлению Русской Зарубежной Церкви, участвовали церкви на Ближнем и Дальнем Востоке, в Южной и Северной Америке и вскоре отложившиеся митрополии: Парижская, находящаяся сейчас под Константинопольским Патриархатом, и американская, известная сегодня под именем Православная Церковь в Америке.

Третий Вехой является Постановление Собора Русских Архиереев Зарубежной Церкви в сентябре 1927 года, отвергшего Декларацию Митрополита Сергия, и определившего:

"Заграничная часть Всероссийской Церкви должна прекратить административные сношения с Московской Церковью властью ... впредь до восстановления нормальных сношений с Россией и до освобождения нашей Церкви от гонений безбожной советской власти ... Заграничная часть Русской Церкви считает себя неразрывной, духовно-единой ветвью Великой Русской Церкви. Она не отделяет себя от своей Матери-Церкви и не считает себя автономальной".

Из этого Постановления видно, что архиереи-эмигранты, отвергая то, что впоследствии пришло наименование "сергианства", не обособляли заграничную часть Церкви от Церкви на родине, сочувственно относясь к невыдержанному террору. Приблизительно в это время сформулировалось понятие о трех частях Российской Церкви: Церкви порабощенной, т.е. Московской Патриархии, Церкви Катакомбной, т.е.тайной и преследуемой в пределах Советского Союза, и Церкви Зарубежной, являющейся свободным голосом всей Русской Церкви.

Четвертой Вехой является принятие Временного Положения (основного закона) О Русской Православной Церкви Заграницей Общим Архиерейским Собором 22-24 сентября 1936 года. Его первый параграф гласит:

"Русская Православная Церковь Заграницей, состоящая из находящихся за пределами России епархий, духовных миссий и церквей, есть неразрывная часть Российской Православной Церкви, временно существующая на автономных началах."

Этим Собором было упорядочено административное руководство Русской Зарубежной Церкви на время её самостоятельного существования.

Пятой Вехой следует считать ответы Блаженнейшего Митрополита Анастасия в 1945 и Архиерейского Собора в Мюнхене в 1946 году на обращение Московского Патриарха Алексия I, призвавшего к воссоединению с Московской Патриархией после Второй Мировой войны. В этот страшный период охоты советской агентуры на невозвращенцев по всей Западной Европе, Митрополит Анастасий, обосновывая продолжение независимого существования Русской Зарубежной Церкви по тем же причинам, пишет:

"Епископы, клирики и миряне, подчиняющиеся юрисдикции Заграничного Архиерейского Синода, никогда не разрывали канонического, молитвенного и духовного единения со своей Матерью-Церковью."

Архиерейский Собор в своем послании пишет Патриарху Московскому.

"Уповаем, что ... на мученических костях воздвигнется новая свободная Русь, сильная своей Православной Правдой и братской любовью ... Тогда все её рассеянные сыны без всякого принуждения и насилия, но свободно и радостно устроятся отовсюду в её материальные обители. В сознании своей неразрывной духовной связи с нашей Родиной, усердно просим Господа, чтобы Он возможно скорее залечил раны, нанесенные нашему Отечеству столь тяжелой, хотя и победоносной войной, и благословил его миром и полным благоденствием."

Послание подписали Митрополит Анастасий, 3 Архиепископа и 10 епископов.

Шестой Вехой, пожалуй наиболее важной для наших дней, является официальный документ нашей Зарубежной Церкви, её Корпоративный Чартер в США, подписанный нашими выдающимися иерархами, Митрополитом Анастасием, Архиепископом Виталием (Максименко), Архиепископом Тихоном, Архиепископом Иеронимом, Епископом Серафимом и

Епископом Никоном, зарегистрированный в штате Нью-Йорк 30 апреля 1952 года. На странице 29893, параграфы II и III гласят:

"II. Главной целью и смыслом корпорации должно быть управление епархиями, миссиями, монастырями, храмами и приходами Русской Православной Церкви, находящимися в Соединенных Штатах Америки, в Доминионе Канады и в других странах, находящихся вне Советского Союза и сателлитов Советского Союза, но включая епархии, миссии, монастыри и церкви, признающие Корporацию как высшую церковную власть над ними."

"III. Корпорация, в её корпоративных функциях и действиях, и все троцкисты и руководители не должны иметь никаких сношений с Российской Церковными властями и организациями внутри границ Советского Союза и сателлитов Советского Союза до тех пор, пока эти страны, или любая из них, будут подчинены коммунистической власти." (Перевод о.Р.)

Далее, в следующем параграфе Чартера, говорится об Указе Патриарха Тихона №362 от 20 ноября 1920 года и о его принятии Собором Архиереев 24 ноября 1936 года. Из вышесказанного видно, что Митрополит Анастасий и все, подписавшие Чартер Архиереи, также как в свое время Митрополит Антоний и Архиереи-Основатели Русской Зарубежной Церкви, понимали, что действие Указа Патриарха Тихона, то есть Патриаршее благословение, ограничено во времени и, в свою очередь, также благословили ограниченное самостоятельное существование Русской Зарубежной Церкви до времени падения коммунистической власти.

Седьмая Веха, это - Положение о Русской Зарубежной Церкви, пересмотренное и принятое Архиерейским Собором во главе с Митрополитом Анастасием в 1956 году. Параграф 1 гласит:

"Русская Православная Церковь заграницей есть неразрывная часть Поместной Православной Российской Церкви, временно самоуправляющаяся на соборных началах до упразднения в России безбожной власти, в соответствии с Постановлением Святейшего Патриарха, Священного Синода и Высшего Церковного Совета Российской Церкви от 7/20 ноября 1920 года за № 362."

Этот же параграф дословно повторяется в Положении, пересмотренном и утвержденном Архиерейским Собором в 1964 году.

В 1956 году Ответ Митрополита Анастасия был переиздан Свято-Троицким монастырем. На те же темы писал и приснопамятный Архиепископ Виталий (Максименко) в своем труде "Мотивы моей жизни". Архиепископ Андрей (о.Адриан) называл Русскую Зарубежную Церковь временно самоуправляющейся Епархией Русской Церкви. Святитель Иоанн Шанхайский писал:

"Русская Зарубежная Церковь духовно не отделяется от страждущей Матери-Церкви. Она возносит за нее молитвы, хранит ее духовные и вещественные богатства и в свое время соединится с Ней, когда исчезнут причины, разъединяющие их."

Это же писали и многие другие Архипастыри, пастыри и авторы статей в церковной печати. От них и мы, будучи сознательно в Церкви с 1945 года, восприняли понимание временности независимого существования Русской Зарубежной Церкви до освобождения России от коммунистической власти. Призывы приснопамятных Митрополитов Анастасия и Филарета о воздержании даже от бытового общения с представителями Московской Патриархии относились к периоду 1960-1970 годов, когда Советская власть стала

использовать Церковь на международной арене. И совершенно прав был Митрополит Виталий, когда он говорил, что безблагодатность Церкви в России мы утверждать не смеем, но действия священнослужителей, исполняющих волю безбожников во вред Церкви, конечно, безблагодатны.

В 1991 году коммунистическая власть пала и тоталитарное Советское государство перестало существовать. Пережитки советского мышления и даже государственного устройства конечно еще остались, но страна и Церковь в России считают и чувствуют себя свободными, и нет партийно-идеологических препятствий для церковного общения. Следовательно, с падением советской власти и прекращением террора в 1991 году окончился и период Благословений Святого Патриарха Тихона и Архиастырей-Основателей Русской Зарубежной Церкви.

Путь, отмеченный вышеперечисленными Вехами, стал исподволь изменяться со времени тайного (и канонически сомнительного) рукоположения епископа Варнавы около 1984 года, и введения новой идеологии, по существу - русофобской, в результате которой под видом восстановления Ахиецества Катакомбной Церкви стали создаваться новые, "зарубежные" церковные образования на территории России. Старая Катакомбная Церковь, до того почитавшаяся как церковь истинных исповедников, скоро была забыта. Новая идеология говорила о том, что Русская Зарубежная Церковь является единственной истинной Церковью, несущей восстановление Церкви в России. Это повело к чуждому противостоянию между Русской Зарубежной Церковью и Церковью-Матерью, а затем и к странному поведению ряда Архиереев внутри самой Русской Зарубежной Церкви, сначала в России, а теперь и за рубежом. Сейчас, когда они выбыли из Зарубежной Церкви, создав собственные церковные организации, у Русской Зарубежной Церкви появилась возможность и свобода возвращения на путь, благословенный Святейшим Патриархом Тихоном и Ее приснопамятными Основателями - Первонерархами и Архиастырями.

Новые препятствия, выдвинутые в нашей Зарубежной Церкви, как то: отсутствие покаяния, непрославление Царственных Новомучеников, сергианство и участие в экуменическом движении, в наши дни уже потеряли свою силу. Еще в 1993 году, 17 июля, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II и Священный Синод Русской Православной Церкви принесли перед Богом и народом покаяние за грех цареубийства. В Послании к 75-летию убиения Императора Николая II и Его Семьи говорится:

"Сугубой молитвой и с особой болью в сердце мы вспоминаем скорбную годовщину ... Грех Цареубийства, произшедшего при равнодушии граждан России, народом нашим не раскаян. Будучи преступлением и Божественного, и человеческого закона, этот грех лежит тяжелейшим грузом на душе народа, на его нравственном самосознании. И сегодня мы от лица всей Церкви, от лица ее чад, усопших и ныне живущих, приносим перед Богом и людьми покаяние за этот грех. Прости нас, Господи!"

Мы призываем к покаянию весь наш народ, всех чад его, независимо от их политических взглядов на историю, независимо от их отношения к идеи монархии и к личности последнего Российского Императора. Покаяние в грехе, совершенном нашими предками, должно стать для нас еще одним знаменем единства. Пусть нынешняя скорбная дата соединит нас с Русской Зарубежной Православной Церковью, возродить духовное общение с которой в верности духу Христову мы искренне стремимся..."

Призыв был, к сожалению, игнорирован.

Царственные Новомученики были прославлены, а сергианство и экуменизм отвергнуты Юбилейным Архиерейским Собором Русской Православной Церкви в 2000 году. Сергианство, - это не учение, это - поведение. В опубликованных Деяниях Собора оно отвергнуто в Основах Социальной Концепции, пар. III 5, а экуменизм - в Основных Принципах Отношения Русской Православной Церкви к Инославию. В Братском Послании Архиерейскому Собору Зарубежной Церкви 2001 года Святейший Патриарх Алексий II опять призвал ко взаимному прощению и восстановлению Евхаристического общения.

Как в Российской Церкви прославление Царственных Новомучеников совершилось в верующем народе задолго до их официального прославления, так и у наших зарубежных прихожан при посещении ими России Евхаристическое общение, то есть молитва, исповедь и Причастие в родных им и нам храмах и монастырях Московской Патриархии, негласно практикуется уже много лет. И многие наши священнослужители, включая американцев, принявших Православие, посетив Россию, в частных беседах говорят что те, кто заявляют, что в храмах Московской Патриархии нет Божией Благодати, в лучшем случае не знают, о чем говорят. Но так как никому не хочется возбуждать злопыхание, то это не принято разглашать. Теперь же, когда наши церковные злопыхатели, не считаясь ни с чем и ни с кем, даже с Архиерейским Собором, самовольно выбыли из Церкви, есть, наконец, может быть последняя, возможность восстановить Богоугодное единодушие и нормальные отношения во всей полноте Матери-Церкви. Согрешающие личности и неподобные дела были, есть и будут - и там, и у нас. Но бывшее законным разделение не должно перейти в раскол, о котором говорят и которого уже боятся многие наши священники и прихожане, и русские, и американцы. Если Зарубежная Церковь станет откололившейся ветвью, то будет обречена на медленное, но неизбежное засыхание, от которого ее не спасут никакие выборочные цитаты из Канонов. Восстановление же Евхаристического и канонического единства в Матери-Церкви, при сохранении Автономии Русской Зарубежной Церкви, есть естественная следующая Веха истории Церкви Великого Русского Исхода.

"Благотворения же и общения не забывайте: таковыми бо жертвами благоугождается Бог" (Евр.13,16). "О сем разумеют все, яко Мои ученицы есте, аще любовь имате между собою" (Ио.13,35).

21 (8) ноября 2001 года

Собор Архистратига Михаила

Протоиерей Роман Лукьянов

Бостон, США

БРАТСКИЙ ВЕСТИК

ОПОВЕЩЕНИЯ ПРАВЛЕНИЯ СВЯТО-КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОГО БРАТСТВА

Ответственный редактор Г.А.Рар: G.Rahr, Im Jaegerfeld 36, D - 85399 Hallbergmoos
Телефон 0811-93437, телекс 0811-94455